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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Entwicklung der Ausbildungssituation für angehende Lehrkräfte für die Lehrämter an 

Grund-, Haupt- und Realschulen in Niedersachsen 

Anfrage des Abgeordneten Reinhold Hilbers (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 

02.03.2016 

 

Die niedersächsischen Studienseminare für die Lehrämter an Grund-, Haupt- und Realschulen bil-

den zukünftige Lehrkräfte im Anschluss an deren Studium aus. Die Schulen in der Umgebung des 

jeweiligen Seminarstandorts dienen für die jeweiligen Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst dabei als 

Ausbildungsschulen. Die Verteilung der Standorte der Studienseminare über das gesamte Land 

trägt dazu bei, die Schulen in allen Regionen Niedersachsens mit ausgebildeten Lehrkräften für alle 

Unterrichtsfächer zu versorgen.  

1. Wie viele angehende Lehrkräfte begannen von August 2014 bis Dezember 2015 jeweils mit 

ihrem Vorbereitungsdienst für das Lehramt 

a) an Grund-, Haupt- und Realschulen, 

b) an Grund- und Hauptschulen sowie 

c) an Realschulen? 

Bitte nach Einstellungsterminen und einzelnen Studienseminaren getrennt darstellen. 

2. Wie viele angehende Lehrkräfte begannen zum Einstellungstermin 25.01.2016 jeweils mit ih-

rem Vorbereitungsdienst für das Lehramt 

a) an Grund-, Haupt- und Realschulen, 

b) an Grund- und Hauptschulen sowie 

c) an Realschulen? 

Bitte nach einzelnen Studienseminaren getrennt darstellen. 

3. Wie viele Plätze an den Studienseminaren sind für angehende Lehrkräfte zum Einstellungs-

termin 27.07.2016 vorgesehen, jeweils für das Lehramt 

a) an Grund-, Haupt- und Realschulen, 

b) an Grund- und Hauptschulen sowie 

c) an Realschulen? 

Bitte nach einzelnen Studienseminaren getrennt darstellen. 

4. Nach welchen Kriterien werden die Bewerber auf die Studienseminare verteilt? 

5. Nach welchen Kriterien werden die Bewerber auf die Ausbildungsschulen verteilt? 

6. An welchen Studienseminaren für die in den Fragen 1 bis 3 genannten Lehrämter ist die Zahl 

der aufgenommenen Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst seit Regierungsübernahme um mehr 

als 20 % zurückgegangen? 

7. Falls zutreffend: Was waren jeweils für jedes Studienseminar die Gründe für den in der Ant-

wort zu 6. genannten Rückgang? 

8. Sind für die Standorte der Studienseminare für alle Lehrämter oder in Bezug auf deren regio-

nale Zuständigkeiten in 2016 oder 2017 Veränderungen geplant? 

9. Wenn ja, welche Veränderungen sind genau geplant (bitte für jedes Studienseminar und jede 

Ausbildungsregion detailliert darstellen)? 
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10. Sind für 2016 oder 2017 Veränderungen bei der Verordnung über die Ausbildung und Prüfung 

von Lehrkräften im Vorbereitungsdienst geplant? Wenn ja, welche? 

Der Fragesteller hat ein hohes Interesse an einer vollständigen Antwort. 

 

(Ausgegeben am 11.03.2016) 
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